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РОЗВИТОК ІНТЕЛЕКТУАЛЬНИХ ЗДІБНОСТЕЙ УЧНІВ 
В ШКОЛАХ МНОЖИННОГО ІНТЕЛЕКТУ В США 

 
Стаття присвячена використанню теорії множинного інтелекту Г. Гарднера для розвитку 

інтелектуальних здібностей учнів у школах США. У роботі проаналізовані форми імплементації 
теорії множинного інтелекту в освітню практику середніх шкіл США. Домінування у школі навчан-
ня, традиційно орієнтованого на логіко-математичний та лінгвістичний інтелекти школярів, 
гальмує розвиток учнів, інтелектуальні здібності яких виявляють себе через інші області людсь-
кої діяльності. Досвід американських педагогів свідчить про ефективність навчання за умови вра-
хування різних способів отримання знань. Використання теорії множинного інтелекту в школах 
США веде до персоналізації шкільної освіти, сприяє розвитку нестереотипного мислення і через 
розширення спектру областей знань, в яких дитина виявляє інтелектуальні здібності, підтримує 
дослідницький дух, сприяє вмотивованості самостійного отримання знань. 

Ключові  слова :  інтелектуальні здібності, теорія множинного інтелекту, диференціація 
змісту навчання, персоналізація шкільної освіти, реформування освітньої системи, школи США. Сучасний етап розвитку України характе-ризується складною взаємодією соціальних, науково-технічних, економічних процесів, що зумовлює зростання потреби суспільства в соціально активній особистості з високим рівнем компетентності у контексті швидких змін техніки і технологій, розширення та пог-либлення сфер наукового дослідження. Необ-хідність відповіді на ключові глобальні ви-клики, перед якими постало українське суспі-льство, актуалізує задачу включення молоді в освітні процеси інноваційного характеру, оптимального використання її інтелектуаль-ного потенціалу. Численні дослідження віт-чизняних і закордонних авторів підтверджу-ють залежність прогресивного просування суспільства від рівня розвитку його інтелек-туального й управлінського ресурсу (О. А. Грі-шнова, А. М. Михненко, О. М. Петіна, М. В. Се-микіна, Р. А. Семін, W. Baker, A. Brooking).  

Цей висновок набуває особливої актуаль-ності в постіндустріальну епоху, коли зростає роль знання й інформації. Природним наслід-ком даного процесу є посилення значення інтелектуального потенціалу особистості, що визначає її соціальний статус і життєві перс-пективи. Одночасно високий рівень розвитку інтелектуального потенціалу і наявність  можливостей для його реалізації є умовами для нормального функціонування соціальної системи.  Практичний аспект проблеми полягає в тому, що при наявності різноманітних  філософських, соціологічних і психологічних концепцій інтелектуального потенціалу, від-сутня ефективна політика, спрямована на проектування перспектив розвитку інтелек-туального потенціалу України і вироблення довгострокових технологій в цій області. По-тужний теоретичний і емпіричний потенціал 
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системи шкільної освіти США, досвід органі-зації розвитку інтелектуального потенціалу школярів має для України принципове значен-ня. В умовах оновлення середньої освіти в Україні, активних пошуків способів вдоскона-лення змісту освіти особливого значення має аналіз та раціональне впровадження прогреси-вного педагогічного досвіду, що створить підґ-рунтя для розбудови нової концепції розвитку. Вивчення особливостей розвитку інтелек-туальних здібностей школярів привертає увагу сучасних вітчизняних та зарубіжних дослідни-ків. Серед публікацій останніх років зустріча-ються теоретичні та практичні розробки, прис-вячені розвитку інтелектуальних здібностей школярів різних вікових груп в процесі вивчен-ня окремих предметів (наприклад, математи-ки, фізики): (О. Шаран, Ю. В. Єчкало, Г. В. Касянова, М. Ю. Стожарова, С. Г. Михалева); в різних видах діяльності: навчальної (Е. А. Курнышева); спортивної (Г. А. Кузьмен-ко); проектно-технологічної (О. В. Нагайчук); використанню інтелектуальних змагань як засобу розвинення здібностей особистості (Н. С. Леонова); врахуванню множинності інте-лектуальних здібностей школярів в практиці шкільної освіти (Th. Armstrong); розвитку мно-жинного інтелекту у молодших школярів (C. Hine); впливу оточення та сім’ї на інтелекту-альні здібності та академічну успішність шко-лярів (V. H. Wacha), практичній реалізації інди-відуального підходу до навчання в рамках тео-рії множинного інтелекту в навчальному сере-довищі в школах і музеях, взаємозв’язку між множинними інтелектами і майбутнім ринком праці (H. Gardner).  У вітчизняних дослідженнях, присвяче-них питанням розвитку інтелекту, інтелекту-альних здібностей школярів, досить мало приділяється уваги досвіду американських шкіл, які реформували свої навчальні програ-ми під впливом теорії множинного інтелекту Г. Гарднера (МІ-школи, МІ-класи). Го-вард Гарднер – професор, викладач когнітив-ної психології й теорії освіти Гарвардського університету. Його теорія множинного інте-лекту (далі ТМІ), викладена у книзі «Струк-тура розуму. Теорія множинного інтелекту» 1983 р., змінила уявлення про інтелект люди-ни і підходи до навчання в сучасному світі. У групі нейропсихологів протягом 20 років 

Г. Гарднер досліджував зв’язок між роботою різних ділянок мозку і певними когнітивни-ми функціями. У передмові до своєї книги в редакції 2004 р. проф. Г. Гарднер зазначає, робота мала суто психологічну спрямова-ність, проте враховуючи мету нідерландсько-го Фонду Бернарда Ван Леера, що фінансував «Проект людського потенціалу», необхідно було розкрити можливості використання те-орії множинного інтелекту у сфері освіти [1, 8]. В проекті «Спектрум» (Project Spectrum) Г. Гарднер, Д. Фельдман, М. Кречевски, Дж. Сторк займалися розробкою методик оці-нки інтелектуального профілю дошкільнят та школярів молодших класів, результатом чого стали завдання для діагностики різних видів інтелекту. В рамках гарвардського про-екту «Зеро» (Project Zero) Г. Гарднер з колега-ми активно працював зі школами, що намага-лися імплементувати теорію множинного інтелекту в освітню практику. Через рік після виходу книги Г. Гарднера в Індіанаполісі була створена Key School, перша у світі школа, яка в своїй діяльності керувалася виключно пос-тулатами теорії множинних інтелектів. Знач-на кількість державних та приватних шкіл у США та в інших країнах вбудували цю теорію у свій освітній процес. Досвід педагогів свід-чить про ефективність навчання за умови врахування різних способів отримання знань. Метою наукової розвідки є дослідження використання теорії множинного інтелекту для розвитку інтелектуальних здібностей учнів у школах США. Мета дослідження реалі-зується в наступних завданнях: визначити можливості ТМІ в розвитку інтелектуальних здібностей учнів; вивчити особливості вико-ристання ТМІ в освітній практиці шкіл США; визначити форми імплементації ТМІ в освіт-ню практику середніх шкіл США. Модернізація середньої освіти в Україні потребує врахування загальних тенденцій розвитку систем освіти у контексті глобалі-заційних та євроінтеграційних процесів. У межах реформ у сфері середньої освіти, що відбуваються на Заході, можна виділити  певні тенденції. Відхід від біологізованого тлумачення здібностей і віднесення на цій основі багатьох дітей до категорії «нездіб-них». Все частіше в офіційних і неофіційних програмних документах простежується дум-
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ка про можливість всіх дітей, незалежно від їх природного потенціалу та соціального по-ложення, успішно навчатися за умови квалі-фікованого викладання; про оптимістичний погляд на можливості учнів засвоювати на-віть «важкі» предмети. Такий підхід має ви-значальний вплив на вирішення головного питання: конструювання базового змісту освіти, що є обов’язковим для всіх і відпові-дає вимогам сучасної цивілізації [4, 4].  У сучасному закладі освіти першочерго-вим завданням має стати розвиток мислення, вміння аналізувати ситуацію, планувати свої дії на кілька кроків вперед, адекватно оціню-вати результати, самостійно набувати і пере-робляти інформацію, перетворюючи знання в інструмент пізнання інших видів діяльнос-ті, вміння конструктивно взаємодіяти з інши-ми [5, 6]. Згідно з дослідженнями Світового економічного форуму, у 2020 р. фахівці по-винні володіти такими вміннями як: 
1. Вирішення комплексних життєвих 

проблем – здатність вирішувати нові про-блеми у комплексних життєвих обставинах, які раніше не зустрічались. 
2. Критичне мислення – вміння викори-стовувати логічні доводи та аргументи для визначення та обґрунтування сильних та слабких сторін запропонованих рішень, ви-сновків, поглядів та підходів. 
3. Креативність – здатність представити незвичні ідеї на зазначену тему або шляхи вирішення завдання/проблеми. 
4. Управління людьми – здатність прави-льно делегувати обов’язки, вміння налагодити комунікаційні процеси в єдиній команді. 
5. Співпраця з іншими – вміння кооперу-ватися з людьми, працювати в команді. 
6. Емоційна компетентність – вміння за-уважувати на реакції інших людей та розуміти, чому вони саме так реагують чи поводяться. 
7. Прийняття рішень – вміти враховува-ти наслідки певних дій та обирати найбільш адекватну/ прийнятну дію. 
8. Орієнтація на допомогу – здатність ак-тивно виявляти шляхи ефективної допомоги. 
9. Ведення переговорів – вміння знайти певний компроміс, враховуючи різні позиції.. 
10. Когнітивна гнучкість – здатність шви-дко переключатись з однієї теми/сфери на ін-шу, вміння бути мультидисциплінарним [16].  

Протиріччя між навчальним матеріалом і реальними пізнавальними можливостями уч-нів стають дедалі гострішими і мають сталий характер. Порівняння показників успішності школярів в різних країнах світу свідчать про те, що високий відсоток здібних учнів не праг-нуть максимального розвитку своїх здібнос-тей, більшість із них мають показники шкіль-ного навчання набагато нижчі за свої можли-вості. Чітко регламентована і розрахована на середнього учня організація навчального про-цесу не відповідає особливостям розвитку інтелектуальних здібностей і викликає невдо-волення учнів, які не отримують завдань від-повідно до свого рівня, не розкривають свій потенціал і втрачають мотивацію до самороз-витку. Вже по закінченні початкової школи учні втрачають потяг до нових знань й інтеле-ктуального зростання [13, 8]. Реформування освіти ставить за мету удо-сконалення процесу засвоєння знань, що при-вертає увагу дослідників до питання природи людського інтелекту. Проблема інтелекту та його розвитку є актуальною як для зарубіжної, так і для вітчизняної науки, оскільки неузго-дженість теорій інтелекту з практикою навчан-ня ускладнює перехід до реалізації такої дидак-тичної мети, як розвиток інтелектуальних здіб-ностей учнів. Існує цілий ряд підходів до визна-чення інтелекту і факторів, що впливають на його розвиток: структурно-генетичний підхід, що базується на ідеях Ж. Піаже, який розглядав інтелект як вищий універсальний спосіб зрів-новаження суб’єкта з середовищем; когнітиві-стський підхід, заснований на розумінні інтеле-кту як когнітивної структури, специфіка якої визначається досвідом індивіда; факторно-аналітичний підхід, що розглядає інтелект як «розумову енергію», рівень якої визначає успі-шність виконання будь-яких тестів; мультифа-кторна модель інтелекту, відповідно до якої існує ряд незалежних розумових здібностей, і багато інших [3; 6].  У XX ст. сутність інтелекту американські та європейські психологи й педагоги визна-чали як спроможність людини адаптуватися до навколишнього середовища: здатність навчатися (Ч. Спирмен, В. Хенмон, С. Колвін, Г. Вудроу); здатність оперувати абстрактни-ми символами і відношеннями (Л. Термен, Р. Торндайк, Дж. Петерсон); здатність  
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вирішувати проблеми, адаптуватися до но-вих життєвих умов (В. Штерн, Р. Пінтер, Л. Терстоун, Ж. Піаже).  Прикладом інтегрованого підходу до ви-вчення інтелекту може служити теорія мно-жинного інтелекту (multiple intelligence) Г. Гарднера [9, 10, 11] когнітивного напрямку американської психології та педагогіки. Г. Гарднер визначає інтелект як «здатність вирішувати проблеми або створювати проду-кти, що мають цінність в одному або більше культурних середовищах» [1, 3]. Дослідник у своїй теорії множинного інтелекту припус-кає, що інтелект не однорідний і являє собою «співіснування окремих і незалежних интел-лектів». Інтелект не може обмежуватися сфе-рою абстрактно-логічного пізнання, оскільки є багаторівневою системою [12].  Г. Гарднер нараховує вісім інтелектів:  
– лінгвістичний – пов’язаний з умінням читати, писати, слухати та говорити; 
– логіко-математичний – пов’язаний з об-численнями, рішенням логічних задач, науковим мисленням;  
– просторовий – здатність точно сприйма-ти зорово-просторовий світ і створюва-ти ментальні образи; орієнтуватися в просторі; 
– музичний – здатність до співу, грі на  музичних інструментах і музичної твор-чості;  
– тілесно-кінестетичний – здатність вико-ристовувати власне тіло при виконанні фізичних дій; працювати з інформацією через відчуття та рух; 
– міжособистісний – здатність розуміти настрої, наміри та почуття інших;  
– особистісний – здатність розуміти себе й поводитися адекватно згідно зі своїми потребами, цілями та здібностями [10]. Особистісний інтелект розділяється на два види: внутрішньо-особистісний, пов’яза-ний зі здатністю керувати своїми почуттями і емоціями, і міжособистісний, пов’язаний зі здатністю розуміти інших людей і прогнозу-вати їх дії [8]. Г. Гарднер вважає, що особистіс-ні особливості відносяться до інтелектуальної сфери навіть більшою мірою, ніж традицій-ний інтелект. Саме ці особливості визначали поведінку людини з моменту зародження ци-вілізації і відіграють велику роль при визна-ченні статусу людини.  

Пізніше Г. Гарднер виділяє восьмий вид інтелекту – натуралістичний, що являє собою здатність розрізняти моделі в природі, при цьому він відзначає й такі типи інтелекту, як екзистенціальний і духовний [8, 35]. Гіпотеза Г. Гарднера викликала бурхливі дискусії в середовищі психологів та педагогів і спонука-ла досліджувати інтелект у більш широкому контексті. Спільний проект Гарвардського та Єльсь-кого університетів «Практичний інтелект для школи» (Practical Intelligence for School, PIFS) з 1987 по 1990 рр. впроваджує принципи ТМІ в практику шкіл [15]. Навчальна програма PIFS для 6 і 7 класів орієнтована на складний період, коли учні переходять від начальної до серед-ньої школи, отже, отримують менше індивідуа-льної уваги і повинні взяти на себе відповіда-льність за своє навчання. Завданням програми є допомога учням знайти свої підходи до на-вчання і адаптуватися до вимог школи. В апро-бації програми взяли участь школи м. Бостона, м. Тьюксбери, штат Массачусетс та сільські школи в Коннектикуті. На основі ТМІ дослідни-ки та викладачі-практики продовжили розроб-ляти навчальні програми і плани. Учасники проекту PIFS створили нову програму «Креативний інтелект для школи» (Creative Intelligence For School). Традиційне викладання предметів є не-достатнім для реалізації задачі розвитку ін-телектуального потенціалу учня й підвищен-ня його інтелектуальної компетенції і куль-тури, що зумовлено декількома факторами:  
– відсутністю своєчасного реагування школи на вимоги соціуму;  
– обмеженістю системних програм і мето-дик для розвитку інтелектуальних здіб-ностей учнів при вивченні конкретних дисциплін за традиційною лінгвістич-ною та логіко-математичною спрямова-ністю; 
– відсутністю у школі необхідних організа-ційно-педагогічних умов, матеріально-технічної бази для розвитку інтелектуа-льного потенціалу учнів з урахуванням вимог сучасного суспільства та інших об’єктивних факторів. Недостатньо уваги приділяється стимулю-ванню учнів до самостійного розвитку своїх інтелектуальних здібностей, оскільки форму-вання потреби в підвищенні свого інтелектуа-
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льного рівня пов’язано з розвитком інтелекту-альної самосвідомості особистості. Учні повин-ні усвідомлювати себе як носії інтелекту, розу-міти, що останній може бути розвинений у різ-ному обсязі, і мати установку на його розвиток у зв’язку з існуючою або прогнозованою ситуа-цією. Перед викладачами постає завдання роз-вивати ініціативу учнів (прагнення самостійно відшукувати нову інформацію або причину по-милок), освоювати нові області діяльності і са-морегуляцію (уміння керувати власною інтеле-ктуальною діяльністю, доводити почату справу до логічного кінця, цілеспрямовано будувати процес самонавчання). Використання ТМІ у практиці викладан-ня потребує від вчителя значно більше твор-чих зусиль, ніж традиційний підхід з доміну-ванням лінгвістичного та логіко-матема-тичного видів інтелекту. Кожний вчитель-практик розробляє матеріали у відповідності до особливостей свого класу. Для реалізації ідей ТМІ в третьому класі в м. Мерісвіллі, штат Вашингтон 1989–1990 рр. були створе-ні сім навчальних центрів, кожний з яких присвячений одному з семи інтелектів. Учні проводили дві третини шкільного дня, навча-ючись протягом 15–20 хвилин у кожному центрі. Навчальна програма була тематич-ною, і центри надавали можливість вивчити предмет за допомогою різних підходів [7]. Учні будували моделі, танцювали, писали піс-ні, читали, писали та малювали ілюстрації протягом кожного дня. У Центрі особистої роботи (Personal Work Center) (внутрішньо-особистісний інтелект) учні вивчали актуальну тему шляхом дослі-джень і проектів. В Центрі спільної роботи (Working Together Center) (міжособистісний інтелект) учні розви-вали навички навчатися у взаємодії, вирішува-ли проблеми, створювали ігри для навчання, аналізували та обговорювали ідеї. В Музичному центрі (Music Center) (музичний інтелект) учні писали і співали пісні з теми, що вивчалася, створювали свої інструменти. В Арт-Центрі (Art Center) (просторовий інтелект) учні досліджували предметну об-ласть, використовуючи художні засоби, паз-ли, діаграми, малюнки. 

В Центрі творчості (Building Center) (тілесно-кінестетичний інтелект) учні будува-ли моделі, створювали інсценізації, танцювали. В Центрі читання (Reading Center) (лінгвістичний інтелект) учні читали, писали і вчилися в звичайному режимі, проте аналі-зували й організували інформацію в письмо-вій формі. В Центрі математики та точних наук (Math & Science Center) (логіко-математичний інте-лект) учні працювали з математичними іграми, концепціями, науковими експериментами. Після занять в центрах групи учнів діли-лися результатами своєї діяльності. Щоденна робота у семи центрах зі звітом у вигляді ін-формативних, мультимодальних презентацій позитивно вплинула на розвиток інтелектуа-льних здібностей учнів. За результатами  роботи класу вчителі виявили, що учні роз-винули відповідальність, самостійність, неза-лежність, вмотивованість у навчанні. Учні стали досвідченими у розробці власних прое-ктів, організації необхідних ресурсів і матері-алів і підготовці добре спланованих презен-тацій результатів своїх досліджень [7]. Якщо восени учні визначали тільки один центр як «улюблений», то в середині року більшість учнів ідентифікували 3–4 домінуючі центри, а в кінці навчального року у кожного учня було 6–7 центрів, в яких вони почувалися ко-мфортно в отриманні знань, академічній ус-пішності та взаємодії з однокласниками. За підсумками року рівень залишкових знань учнів був найвищим за всіма предмета-ми, що вивчалися протягом року. Стандарти-зовані тести були складані з балами вище середнього показника у штаті й країні. «Неуспішні» учні досягли вражаючих резуль-татів, використовуючи музикальний, кінесте-тичний та інші інтелекти, формуючи особис-тий освітній досвід. Домінування у школі навчання, традицій-но орієнтованого на логіко-математичний та лінгвістичний інтелекти школярів, не дозво-ляє повною мірою розвинутись тим учням, інтелектуальні здібності яких проявляють себе через інші області людської діяльності. Г. Гарднер рекомендує підсилювати слабкі сторони дитини у молодшому віці, а з підліт-кового віку спиратися на сильні сторони. 

Марина ЛІТВІНОВА, Олександр ЛІТВІНОВ Розвиток інтелектуальних здібностей учнів в школах множинного інтелекту в США 



260 НАУКОВИЙ ВІСНИК МНУ ІМЕНІ В. О. СУХОМЛИНСЬКОГО. ПЕДАГОГІЧНІ НАУКИ  

Діяльність, яка покращує продуктивність в одній дисципліні, може принести користь для інших. Іншими словами, якщо учень ви-являє інтелектуальні здібності у музичній сфері, і бере участь у театральній постановці, в процесі може вдосконалити лінгвістичний або просторовий або тілесно-кінестетичний або міжособистісний інтелект [2]. Успішний досвід МІ-школ і МІ-класів у США свідчить, що кожний учень має можливість спеціалізуватись і стати успішним на практиці в 3–4 областях знань. Учні вивчають предмет різними шляхами, що збільшує шанси на успі-шне засвоєння матеріалу. Творча діяльність, яка пропонує різні види і форми активності, задовольняє інтелектуальні потреби школярів, допомагає їм осягнути себе як особистість зі всією гаммою людських можливостей. В сучасних умовах реформування освітньої системи США диференціація навчання зберігає своє важливе значення. Однак її здійснення передбачає врахування тенденції до загально-го підвищення інтелектуальної насиченості навчальних програм, характерними особливос-тями змісту освіти в американських школах є його утилітарна спрямованість та зростання ролі гуманітаризації в змісті освіти. Ефективне використання ТМІ вимагає від вчителя вивчен-ня здібностей кожного учня шляхом постійної організації різноманітних заходів, в ході яких учень проявляє певні типи інтелекту для вирі-шення певних завдань і проблем. Вчителі поча-ткової школи Enota Multiple Intelligences Acade-my м. Гейнсвилл, штат Джорджія з 2003 р. про-водять регулярне анкетування учнів з метою виявити коло інтересів, щоб зрозуміти сильні сторони учнів.  Key Learning Community, державна школа в Індіанаполісі, початкова школа Sharon Ele-mentary School в Шарлотті, Північна Кароли-на, New City School, приватна школа множин-ного інтелекту в Сент-Луисе, штат Миссурі, початкова школа Enota Multiple Intelligences Academy в Гейнсвіллі, штат Джорджія по-різному адаптують ТМІ до навчального про-цесу. Однією з унікальних адаптацій школи Enota Multiple Intelligences Academy є навча-льний контракт, карта діяльності, яка учням дає тижневий начальний план. Завдання мо-же передбачати виконання всіх проектів або вільний вибір за бажанням. Учні виконують 

завдання в своєму темпі. Досвід вчителів школи свідчить, що відсутність жорсткого контролю, більша автономія учнів дозволяє досягти значної зацікавленості та самостій-ності мислення. Наприклад, завдання з мате-матики поділені за типами інтеллекту: Music 
Smart, Logic Smart, Body Smart, Art Smart, Write 
your idea here, пов’язані з музикою, логікою, рухливою діяльністю, мистецтвом, мовою.  Серед умов виконання завдання вчите-лем визначаються наступні: Виконуй роботу протягом всього зазначеного періоду. Не за-важай іншим, не привертай увагу до себе. Не втрачай свій контракт! Попроси трьох людей допомогти, перш ніж звернутися до вчителя. Учень орієнтований на наполегливу самос-тійну роботу, в ході якої він отримує навички самоорганізації та соціальної інтеракції. Роль учителя в школах з використанням ТМІ також кардинально змінюється: він пра-цює з учнями, як координатор, а не джерело знань та оцінки. Вчитель спостерігає за досяг-неннями учнів у декількох напрямках, і сам повинен розвиватися як творча людина. Тео-рія МІ пропонує вчителям розширити свій ре-пертуар методів, інструментів і стратегій для охоплення широкого кола учнів. Навчання з міждисциплінарної точки зору дозволяє дати учням не ізольовані пласти знань, а  компетенції та практичні. Для того, щоб ство-рити план уроку з будь-якої дисципліни,  вчитель повинен пов’язати актуальну тему з різними сферами людської діяльності: мистец-твом; фізичним; соціальним досвідом; саморе-флексією; досвідом в світі природи і т.п. У XXI столітті теорія множинних інтелек-ті не тільки не втратила своєї привабливості для педагогів та учнів, але й отримала широ-ке розповсюдження в освітніх закладах США. На сучасному етапі функціонування амери-канської середньої освіти багато державних та приватних шкіл залучають основні прин-ципи ТМІ до формування змісту освіти. Шко-ла Chapel Hill-Chauncy Hall School (CH-CH), на-чальна школа у м. Уолтем, штат Массачусетс є частиною групи приватних шкіл, які реалізу-ють теорію множинних інтелекту у своїх ме-тодах навчання. Основним підходом до викла-дання та навчання у школі є диференціація змісту навчання, освітнього процесу, навчаль-ного середовища, форми оцінювання. Навчи-
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ти дітей здобувати знання, знайти власний шлях до розвитку своїх інтелектуальних здіб-ностей є основним завданням вчителя. Початкові школи Country Springs Elemen-tary School в м. Чино Хіллз, штат Каліфорнія, Edwin Rhodes Elementary School в м. Чино, штат Каліфорнія; School of Distinction в м. Шарлотт, штат Північна Кароліна; приватна школа (4–12 клас) New School of Northern Virginia в м. Фер-факс, штат Вірджинія, муніципальна школа Multiple Intelligence School в м. Нью-Йорку, штат Нью-Йорк працюють за принципами, що ґрун-туються на ТМІ. Кілька сотень МІ-шкіл успішно працюють в Америці та у всьому світі [14]. Проект з професійного розвитку Project Zero Classroom (започаткований у 1996 році за участю Г. Гарднера) у співпраці з Гарвард-ською вищою школою освіти проводить що-річні он-лайн курси для викладачів та міжна-

родні конференції. Це особливо корисно для вчителів із певним досвідом роботи, які хо-чуть інтегрувати ТМІ та інші науково-освітні інновації в свою роботу. Використання ТМІ в школах США веде до персоналізації шкільної освіти, в якій особлива увага приділяється не оцінюванню інтелекту дитини, а потребам і особливостям дітей, що сприяє розвитку нестереотипного мислення і через розширення спектру областей знань, в яких дитина виявляє інтелектуальні здібності, підтримує дослідницький дух, сприяє вмотиво-ваності самостійного отримання знань. Успіш-на практика МІ-шкіл у навчанні дітей з особли-востями інтелектуального розвитку, особливи-ми освітніми потребами в системі інклюзивно-го навчання заслуговує на особливу увагу віт-чизняних дослідників в умовах розбудови ін-клюзивної освіти в Україні. 
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Литвинова М., Литвинов А. Развитие интеллектуальных способностей учеников в 
школах множественного интеллекта в США 

Статья посвящена изучению использования теории множественного интеллекта Г. Гарднера 
для развития интеллектуальных способностей учеников в школах США. В работе проанализирова-
ны формы имплементации теории множественного интеллекта в образовательную практику 
средних школ США. Доминирование в школе обучения, традиционно ориентированного на логико-
математический и лингвистический интеллекты школьников, тормозит развитие учеников, ин-
теллектуальные способности которых проявляют себя через другие области человеческой дея-
тельности. Опыт американских педагогов свидетельствует об эфективности обучения при усло-
вии использования разных способов получения знаний. Имплементация теории множественного 
интеллекта в школах США приводит к персонализации школьного образования, способствует раз-
витию нестереотипного мышления, через расширение спектра областей знаний, в которых ребе-
нок проявляет интеллектуальные способности, поддерживает исследовательский дух, создает 
мотивацию к самостоятельному получению знаний.  

Ключевые  слова :  интеллектуальные способности, теория множественного интеллекта, 
диференциация содержания обучения, персонализация школьного образования, реформирование 
образовательной системы, школы США. 

 

Litvinova M., Litvinov A. Development of intellectual abilities of children in multiple 
intelligence schools in the USA 

The article is devoted to the study of the use of H.Gardner’s theory of multiple intelligence for the devel-
opment of intellectual abilities of students in US schools. The paper analyzes the forms of the implementa-
tion of the theory of multiple intelligence in the educational practice of secondary schools in the United 
States. Within the framework of secondary education reforms in the United States, certain trends can be 
identified: retreat from a biologized interpretation of abilities and submission on this basis of many children 
to the category of «incapable»; the general increase of intellectual saturation of educational programs, utili-
tarian orientation of the content of education in schools, and the increasing role of humanization in the con-
tent of education. 

In US schools the dominance of education traditionally oriented at logical mathematical and linguistic 
inflects of students is hampering the development of students, whose intellectual abilities manifest them-
selves through other areas of human activity. The experience of American teachers shows the effectiveness 
of learning, provided the different ways of knowledge that are taken into account. 

The main approach to teaching and learning at school is differentiation of the content of education, the 
educational process, the learning environment, and the form of evaluation. The role of teachers in schools 
using multiple intelligence theory is essentially changing: he/she works with students as a coordinator, not 
a source of knowledge and assessment. The teacher observes the achievements of students in several direc-
tions, and he/she must develop himself/herself as a creative person. Multiple intelligence theory initiates 
teachers to expand his/her variety of methods, tools and strategies to reach a wide range of students. 

Using the theory of multiple intelligence in schools in the United States leads to the personalization of 
school education, promotes the development of non-stereotyped thinking, through the expansion of the 
range of areas of knowledge in which the child shows his/her intellectual abilities, supports the research 
spirit, promotes the motivation of self-knowledge. Creative activity, which presupposes different types and 
forms of activity, satisfies the intellectual needs of students, helps them to comprehend themselves as indi-
viduals with the whole range of human capabilities. 

Key  words:  intellectual abilities, theory of multiple intelligence, differentiation of the content of teach-
ing, personalization of school education, reforming of the educational system, US schools. Стаття надійшла до редколегії 15.09.2017 
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